



众人爱心接力助他化险为夷 80岁独居老人“跨年就医”记

新冠肺炎疫情管控措施放开已经20天有余,许多城市在感染高峰到来之后也逐步迎来了重症高峰,考验着城市应对已更名为新冠病毒感染的公共卫生难题。老人是新冠的高危人群,独居在家的老年人感染新冠更是危险加倍。日前,本报记者采访了独居的青岛话剧院的国家一级演员王虎城,他在一周前刚刚遭遇了一次跨年“生死劫”。幸运的是,他得到了朋友、领导、同事、医生、病友等多人的“接力帮助”,终于转危为安。(详见2、3版《新闻周刊》)

老龄舆论场

储备多少钱才能“从容养老”? 制度要“给力” 个人要“努力”

记者 孔曼娜 许瑶

日前,中国养老金融50人论坛发布了《中国养老金融调查报告2022》,结果显示,40.95%的调查对象认为,整个养老期间所需的财富储备规模应在50万以内,12.43%的调查对象认为30万以内即可满足养老需求,只有不到三成认为需要达到100万以上。您觉得储备多少钱才能从容面对老年生活呢?专家及老年受众朋友从不同方面谈了自己的看法。

专家观点

从容养老 完善社会保障体系是前提

本报特约评论员、上海健康医学院健康与公共卫生学院副教授朱礼华:“储备多少钱才能从容养老?”对老年人而言,这不是个好问题。不同的生活习惯、以往的生活水平、所处的城市和阶层、健康状况、意外情况、货币贬值预期、是否有充足的家庭资源支持等因素,都会影响老年期的支出额度。另外,“从容”又是个

非常主观的概念,有人有10万就感觉很踏实,有人有1000万还总担心这担心那。所以,不是个体需要储备多少钱的问题。这个“从容”问题的解决,要从养老和社会保障体系着手才可行。一个健全、公平、合理的养老和社会保障体系,可以让每一个老人都有从容的养老生活。没有这样的体系,从容问题无从谈起。

养老金水平 决定晚年生活是否从容

本报特约评论员、青岛市社会科学院研究员刘同昌:中国老年人的收入水平普遍偏低,这从国家连续多年调整退休人员工资来看,也说明了这个问题。国家在改善老年人的收入水平,如果退休金和收入水平提不上来,那么今后的养老也就是一句空话。

我们的社会保障体系由三个层面组成。首先,它的核心层面是我们的社会保险,即退休人员的退休金,这个决定了我们的基本收入来源和收入水平。第二个层面是社会福利,那是在社会收入、社会保险之上的一个待遇,是

一种幸福指数的标志。第三个层面就是社会救助,就是当我们在遇到生活上和生存困难的时候,国家伸出援助之手,这是社会保障体系的最后一道防线。所以说我们的生活来源,我们从容养老的条件主要来源于社会保障的工资收入,就是退休金收入。因此,我们每个人都应该努力工作,在职的时候努力提高自己的工资水平。从而在退休的时候,它的替代率会高一些。另外,国家应该给工资偏低的人员继续增加收入,只有让老百姓的手头的资金宽裕了,那么从容养老才可以实现。

医保谈判再开启 “天价抗癌药”进初审

本报讯 2022年国家医保现场谈判于1月5日开启。据了解,本次医保谈判将有多款肿瘤高值新药、罕见病新药等首次“开谈”。据预测,按照现行简易续约规则,创新药新增适应症后价格降幅或将在44%以内,与重新谈判可能的50%—60%平均降幅相比,其降幅有所收窄。

根据通过“国谈”初审的药品名单,本次“灵魂砍价”将涉及343个品种,目录内原有品种145个,目录外新进品种198个。其中首款国产双抗、治疗年费上百万的国产CAR-T、罕见病Castleman病“救命药”等多款重磅新药首次“开谈”。值得注意的是,129万/支的“天价抗癌药”CAR-T瑞基奥仑赛注射液也首次出现在了本次国谈“初审名单”中。瑞基奥仑赛注射液于2021年9月3日获批上市,是中国第2款CAR-T产品。

今年医保谈判药品价格总体降幅是否会有波动?多家券商研报均认为,此次医保目录准入谈判总体上创新药价格调整幅度应该会比较温和。(谭琪欣)

高血压糖尿病门诊用药 报销将提至70%左右

本报讯 近日,山东省人民政府印发《2023年“稳中向好、进中提质”政策清单(第一批)》。第一批政策清单包括2023年新制定的27项政策和2022年“稳中求进”高质量发展政策清单中2023年延续执行的政策(共214项)两部分内容。

其中,保民生兜底线方面,提高职工和居民医保待遇水平,将城乡居民高血压、糖尿病门诊用药专项保障机制报销比例提高到70%左右,将社区卫生服务机构、乡镇卫生院等基层医疗卫生机构住院医保报销比例提高到85%以上。

建立因病致贫重病患者医疗救助机制,符合条件的因病致贫重病患者,政策范围内个人负担费用超过当年居民人均可支配收入25%以上的部分,按不低于60%比例给予救助。(杨璐)



两位老人在养老照护中心做康复训练。

新闻调查

“未雨绸缪”还是“及时行乐”

“存钱的目的是等老了生病了不至于有法治却没钱治。”“钱是永远不够用的,开心快乐最重要。”记者调查发现,随着社会的进步发展和人们的思想转变,养老金多或者少,大家都有了

对养老生活明确的规划。王女士和老伴每个月的退休金加起来有8000块左右,除了日常开销,老伴有基础疾病需要长期用药,每月退休金所剩无几。“身体是本钱,养老首要保证健康,不生病就是省钱。”王女士目前身体状况良好,她认为要保证两人以后的生活,储备金尚且不足。

71岁的刘女士每月退休金3000元左右。退休后她返回老家养老,独居生活成本低。刘女士认为老年生活和以前也没什么不同,过好眼前的每一天是她享受生活的方式,“我没有多少存款,但我觉得每天有目标有希望,我很满足于现在的生活。”75岁的玉英也表达了类似的想法,“我现在

身体健康没大问题,儿孙们也省心孝顺。钱这方面没有太高的要求,30万的储备也可以够养老了。

读者王纪民认为,30万、50万、100万只是数字。一个自身健康能无疾而终者,根本就不存在另外储备养老金,能够将自己的月工资按需使用即可。最可怕的是满身是病者怎么办?在重大疾病面前,有的百万未必可以抵挡。所以,钱的几个台阶自然是一种储备,越多越好越让老年人心越安。而老年人身体健康更重要,它其实可以规避个人养老金流失风险。

记者调查发现,养老储备金问题丰俭由人,不同人群实际生活中需求各不相同。存款究竟够不够用,共识基本为会不会生病,一旦生病,在医院的开销就不可估量。“健康是1,其他都是0,有1在,钱少点也花得自在。没了健康,百万养老金也未必能够用。”有读者表示。